

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 20.
Scrierile nefranseze nu se
primase. — Manuscrisurile nu se
returnează.
INSEȘATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de știri:
în Viena: M. Dukas, H. H. H. H.
Schalek, Rudolf Moss, A. Oppel,
Nachfolger; Anton Oppel; J.
Damasch, în Budapesta: A. V.
Goldberger, E. K. H. H. H. H. H.
în București: Agenția H. H. H. H.
București de România; în Ham-
burg: S. S. S. S. S. S. S. S. S. S.
Prețul inserțiilor: o țesă
garmond pe o coloană 8 ar. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarif și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
șeză 10 cr. sau 50 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

A N U L I X

„Gazeta” iese în mă-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
8 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din anară
și la ad. corespondenței.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
târgul Inului Nr. 50 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 30.

Brașov, Sâmbătă 8 (20) Februarie

1897.

Fi-va război, ori nu?

De când s'au pus în mișcare Grecii și principele George al lor a pornit la Creta în capul expedițiunii navale, menită a pregăti uniunea insulei cu regatul Greciei, ce a fost proclamată de insurgenți, temerea de război s'a lăsat și a produs neliniște pretutindeni.

Nimeni nu s'a spăiat de acțiunea războinică, ce au întreprins-o Grecii, și nici o eventuală ciocnire a acestora cu Turcii n'ar face nimănui în Europa mare bătaia de cap, decât nu ar fi la mijloc veșnica rivalitate dintre marele puteri, care ca niște lupi flămânzi stau la pândă, așteptând momentul, când imperiul otoman, ce merge cu pași repezi spre disoluțiune, va căde pradă fâșiei și lacomiei lor.

Nu conflictul greco-turcesc, ci urmările, ce le poate avea el pentru viitorul atitudine a marelor puteri și pentru pacea europeană este așaderea cauza acelei nervoase temeri de război, ce s'a manifestat zilele acestea în toate centrele europene.

Mai nemerit am pute-o numi frica de o încăierare între puteri, și cum-că această frică este foarte întemeiată în jurstările actuale, a documentat-o în mod ne'ndoiios ministrul engles lordul Balfour, când a declarat în ședința de Marți a camerei comunelor, că decât s'ar sparge înțelegerea de așd între marele puteri, numită „concertul european”, atunci imperiul turcesc s'ar prăbuși printr'un război european, ale cărui urmări ar fi necalculabile.

Așa-dér, ca de un fir de păr, pacea Europei atâră dela armonia acestui vestit „concert european”. Ori-ce disonanță, ori-ce scârțaitură de scripcă poate s'o periclitaze și de aceea nici nu vedem posibilitatea, cum am pute să scăpăm de sub neliniștirea influință a întrebării, ce merge din gură în gură, dela un colț al Europei la altul: Fi-va război, ori nu?

Încă-odată, nimeni nu este turmentat de îngrijiri pentru gradul de vitejie, ce-l vor desfășura trupele grecesci, ci decât e vorba de război, fiă-cine are înaintea ochilor gróznicul „război european”, cu care diplomații sparie lumea și se înfrică unii pe alții.

În zilele din urmă foile, mai ales cele austro-ungare, nu vorbeau, decât de pregătiri de război, de mobilisări pretutindeni. În Viena, Luniă trecută era încă iritațiunea așa de mare, încât publicul asedia localurile diarelor, cerând edițiunile separate, ce le aștepta în urma faimelor războinice, ce se lățiseră în capitală. Foile din Pesta asemenea alarmară lumea cu sciri despre pregătiri mari de mobilisare înăuntru, despre ordinele, ce s'au dat drumurilor de fier, ca să stea gata pentru transportul trupelor, și altele; ba sciau să istorisescă și despre mișcarea de mobilisare din afară, mai ales despre România, că a luat măsură de mobilisare generală.

Ei bine, din momentul, când a sosit știrea pozitivă, că puterile europene au ocupat în comun acord Canea și că intervențiunea lor s'a făcut cu consimțământul Sultanului, s'au mai liniștit spiritele, ba unii oficioși au cântat chiar imnuri de bucurie, că printr'asta s'a asigurat din nou pacea și s'a isgonit frica de război.

În adevăr, că prin pasul comun al puterilor în Creta, s'a produs o pausă liniștitoare. Concertul european s'a prezentat unit și cu vigóre. Însă până când și până unde? este marea întrebare a zilei.

Poate ca puterile să voescă să-i trimită pe Greci îndărăt, de unde au venit; poate, cum se mai dice, să vră a mai temporisa puțin, pentru ca să pregătescă o autonomie a Cretei, pusă eventual sub garanța europeană, care să nu supere prea mult pe Turci și să mulțămescă intru cât-va pe Greci. Multe pot fi planurile puterilor, dér este între-

bare, decât concertul lor se va pute susține și față cu uneltirile diplomatice, ce se țes în ascuns, și față cu o eventuală îndărătă a Grecilor, cari au ocupat deja parte însemnată a insulei, unindu-se cu contingentul cel mare al insurgenților creteni.

Încă nu s'a desmintit până acuma, că Tarina văduvă, mama împăratului Nicolae II, a depeșat regelui Greciei, fratelui ei: „de aici se va face tot ce numai se poate spre a-ți ajuta”, dér se asigură acum din toate părțile, că relațiunile familiare ale dinastiei grecesci cu curțile din Petersburg, Berlin și Londra nu vor influința intru nimica acțiunea puterilor, care vor să susțină pacea.

Ce va influința mai mult și ce nu mersul lucrurilor, vom vedé încă de aci încolo. Împregiurarea însă, că unele puteri din concert, în frunte cu Germania, cer energica respingere a acțiunii grecesci, ér altele cer cruțare pentru Grecia, nu ne face să sperăm, că se va lua dela ordinea zilei, și numai pentru un timp mai scurt, întrebarea: Fi-va război ori nu?

„Helybenhagyatik”. Cine nu cunoșce răspunsul tipic, ce se dá din partea forurilor administrative la toate recursurile noastre în contra actelor de violență și de ilegalitate, cu care suntem prigoniti politicesce? „Helybenhagyatik” (se lasă neschimbate) este și răspunsul dat de viceșpanul comitatului Brașov la recursul d-lui Dr. A. Mureșianu în contra sentinței polițienesce, prin care a fost condamnat la arest de 8 zile și la amendă de 50 fl. pentru convocarea adunării române electorale de astă-tómnă, care, precum scim, fusese oprită. D-l viceșpan Dr. Jekel declară în decisiunea nr. 166 dela 5 Februarie a. c., ce a fost îmănată așd recurentului de cãtră poliția, că lasă neschimbată adeoă susține intru toate sentința poliției pe baza motivelor ei. Acest „helybenhagyatik” este ou atât mai semnificativ, cu cât poliția din loc dase pe baza legii permisiunea în scris

pentru ținerea acelei întruniri române electorale, care apoi în urma unui ordin special fispănesc de oprire nici nu s'a putut ține. Se vede, că d-l viceșpan n'a voit să desavueze pe fispănu, deși acesta prin ordinul său de oprire i-a căloat chiar cercul său de competență. Vom vedé cum il va desavua ministrul, care le-a pus toate la cale

CRONICA POLITICA.

— 7 (19) Februarie.

Alaltăeri s'a distribuit parlamentului frances cartea galbenă asupra afacerilor armenesce și a reformelor din Turcia. Această carte cuprinde perioada dela 1893 până în Februarie 1897. — La 22 Octomvbre 1896 d-nul Hanotaux scrie d-lui Cambon, ambasadorul frances la Constantinopol, că dintr'o conversație ce a avut-o Tarul, rezultă că e necesar de a menține principiul integrității Turciei și că este oportun de a schimba vederi împăciuitoare cu Marea Britaniă. — La 12 Decemvbre d-l Hanotaux previne pe contele de Vaudineux, consilier la ambasada francesă din Petersburg, că trebuie să se facă o înțelegere prealabilă între puteri asupra următoarelor trei puncte: *măntinerea integrității Turciei; nici un condominium; nici o acțiune izolată asupra vre-unui punct óre-care.* Rusia primesce aceste propuneri la 14 Decemvbre 1896 și *Englittera* la 22 Decemvbre. La 10 Februarie 1897, o depeșă a d-lui Cambon adresată d-lui Hanotaux anunță, că ambasadorii au semnat programul reformelor din Turcia.

În camera comunelor din Londra, la propunerea de a se lua în disonsiune stările critice în insula Creta, primul lord al tesaurului, Balfour, declară, că discusiunea nu e oportună chiar în interesul Cretei și a Europei. Camera să nu stărue să i-se facă împărțări, pe care vorbitorului nu-i ertat să le dea. Sunt numai două posibilități; una ar fi de-a lăsa curs liber lucrurilor în Turcia și alta ar fi încercarea de a introduce reformele printr'o procedere în unire a puterilor. Unii membri ai camerei, dice Balfour, par a dori, ca Grecii să nu introducă la însărcinarea puterilor, ci de sine stătători, după propria lor chibzuintă reformele în Creta.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(7)
Spicuirî
din „Acte și Documente relative la Istoria Renascerei României publicate de Ghenadie Petrescu, Episcop de Argeș, Dimitrie A. Sturdza, Membru Acaemiei Române și Dimitrie C. Sturdza.”

9. Act de întrunire al Comitetului electoral al Unirei, Februarie 1857 Iași.

În ajunul reorganisirii patriei noastre, subscrișii, cari dela început ne-am declarat pentru Unirea Principatelor Române intr'un singur stat după înțelegerea ce-am avut ou o mare parte din amicii noștri politici, au găsit de neapărată nevoie de a ne constitui, — și ne-am și constituit — în „Comitet electoral al Unirei”, adoptând tot-odată și următorul program:

1^o Unirea Principatelor Moldova și Valachia intr'un singur Stat, cu respectarea drepturilor Porții în cuprinderea vechilor noastre tratate (capitulații).

2^o Neutralitatea pământului Principatelor române;

3^o Respectarea drepturilor Principatelor și indeosebi a autonomiei lor în cuprinderea aceluiași tractate;

4^o Ereditatea șefului Statului, ales din una din familiile suverane ale Europei, însă ou înlăturarea acelor din Statele vecine. (Osposdaratul și-a făcut timpul; un nou regim european trebuie să-i succedez).

5^o Puterea legiuitoare încredințată unei obștesce Adunări, care să represinte întereșele întregii nații;

6^o Supunerea străinilor din Principate la legile pământului;

7^o Recunoscerea dreptului Principatelor Unite de a-și întemeia relațiile comerciale după interesele lor;

8^o Garanția colectivă a tuturor Puterilor, cari au subscris tractatul de Paris, spre asigurarea tuturor drepturilor mai sus arătate;

9^o Partida Unirei, fiind tot-odată și partida progresului, doresce a vedea intro-

duse în țera noastră și toate reformele, cari sunt în stare de a ne civilisa societatea, și a ne întări nația, — reforme întemeiate pe principiile dreptății și egalității înaintea legii, precum și pe respectul proprietății.

Dér întemeiându-se chiar pe art. 23 din tractatul de Paris, care consfinșce plină libertate a legislației noastre, noi dorim că toate reformele ce au a se introduce în organizarea din lăuntru a Principatelor, să se facă, nu ou jignirea, ou cu respectarea și în puterea autonomiei noastre, după-ou mai întâit se vor fi regulat relațiile legale ale Principatelor ou înalta Pórtă și ou Puterile gerante și după-ou se va fi statornicit definitivă putere esecutivă și legislativă în țera.

Scopul întrunirii noastre este dér realizarea acestui program și pentru acest sfirșit:

a) A ne pune în strinsă înțelegere cu partida Unirei din ambele Principate, ér mai ales ou cea din ținuturile Moldovei;

b) A lucra în conglasuire ou ele, pen-

tru-ouă în totă țera partida Unirei să se organizeze astfel, ou viitorile alegeri să trimită în sinul Divanurilor cât se poate mai mulți reprezentanți ai marelui principiu, care predomnesce în Principate.

Cunoscând mărimea chemării noastre, noi ne îndatorim ai închina cea mai zelósă și neourmată activitate, energie și privighere și a lucra împreună în strinsă unire, până la triumfarea principiilor rostite în programul nostru.

Tot-odată am hotărît:

a) A ne aduna cât se poate mai adeoseori — acum de-odată în toate zilele — spre a ne stătui împreună și a înainta lucrurile cuvenite;

b) A ne supune hotărării majorității membrilor, din care se compune comitetul nostru;

c) A constata și a regula întrunirile și hotărârile noastre prin jurnaluri subscrise de toți membrii de față, ca să aibă compatrioții noștri puțința, de a se încredința de zelul și activitatea fie-cărui dintre noi.

O astfel de politică ar duce direct la un război european. Dacă guvernul ar face ceea ce doresc vorbitorii opoziționali, distrugerea concertului european ar fi o urmare neevitabilă și toate speranțele întemeiate pe acest concert ar cădea în baltă. *Imperiul turcesc s'ar prăbuși* (Aplause pe băncile opoziției), da, dără nu printr'o paofnică desvoltare a liberelor instituțiilor între marginele sale, nu prin lățirea civilizației dela un colț până la celălalt, ci printr'un război european, a căruia urmărit ar fi ne-precalculabile (Aplause pe băncile guvernamentale). Guvernul ține la singura cale a soluțiunei paofnice, care zace în concertul european și apellază deci la camera comunelor, ca să nu mai insiste a se face discusiune, care ar putea să amenințe concertul european. *Harcourt* declară în numele opoziției, că dacă politica guvernului se restrânge simplu la condamnarea atitudinei guvernului grecesc, atunci el nu re prezentă sentimentul poporului britic. (Aplause pe băncile opoziției). În fine se retrage propunerea de a se discuta stările din Creta.

Situațiunea clerului rural unit.

Din Arhidieceasa Blasiului, 1897.

II.

Aflu la loc și la timp, în interesul bine priceput al marelui cause a bisericei noastre, de-a pune întrebarea: Pe cine reprezintă Sinódele noastre, atât diecesane, cât și metropolitane și provinciale?

Constat, că membri ai Sinódelor diecesane sunt toți capitulariștii, protopopii, purtătorii oficiilor protoposcol, superiorii mănăstirilor, — toți ca viriliști nealeși; apoi instituttele de învățământ din Blasiu prin câte un delegat, ér clerul rural, în loc de-a fi reprezentat prin câte doi delegați din fiecare protopopiat, cum a fost detina vechiă, vedem, că e redus numai la câte un delegat ales.

Urméză de sine așa-dără. că Sinódele diecesane reprezintă numai clerul, séu mai bine dís: *clerul se reprezintă pe sine și numai pe sine însu-și*. De poporul credincios, care forméză biserica — oile fac turma — nici vorbă nu pôte fi!

Clerul sunt numai păstorii, servitorii bisericei, mai corect: ai poporului credincios în cele sufletesc. În atare calitate ei nu sunt aleși de popor, ci numiți și impuși de episcop. În consecență logică nici indirect ei nu pot reprezenta pe poporul credincios, din care constă biserica. *O adevărată aristocrație clericală în miniatură!*

Apoi Sinódele metropolitane și provinciale, convocate prin însu-și Metropolitul provinciei, care e și președintele lor, neavând însă dreptul de-a întări concluziunile luate și statorite, ci acest drept e rezervat Pontificelui Romei, — aceste Sinóde, díc, constau, cu voturi decisive, din

episcopii sufragani (în oas când vre-un scaun episcopesc e vacant, locul episcopului îl pôte ocupa și vicarul capitular), apoi din prepoziții capitulari în persoană, din doi reprezentanți ai capitulelor metropolitane și din câte unul al capitulelor diecesane aleși din sinul lor, și în urmă din vicarii foranei episcoposcol și prepoziții mănăstirilor, — toți viriliști. Aceste Sinóde va să dícă nu reprezintă nici cât cele dintăi. Se reprezintă adevărat numai pe sine. *O adevărată oligarhie clericală monarhică, tot în miniatură!*

Și apoi astfel de Sinóde aristocratice-oligarhice-monarhice clericale să dispună, judece, legiuescă și staterescă de poporul credincios nerepresentat! *De nobis, sine nobis.*

Un adevărat anachonism acesta!

Codificarea conciliului I provincial din 1872 cu privire la compunerea și constituirea Sinódelor noastre atât diecesane, cât și metropolitane, nu face onóre bisericei române unite cu Roma.

Și cine și ce împiedecă biserica română unită cu Roma în patru puncte dogmatice, augmentate acuma în urmă și cu un al cincilea, de se ține, ca orbul de gard, de litera *mortă* a legii, care uide stând locului în *nemișcare*. (În mișcare e viața: „Voi, ce stați în nemiscare! — Alexandri) și nu tinde a se aventa în direcțiune, unde s'a avântat sora biserica neunită cu Roma prin inițiativa luată și condusă de-un mare arhieru al séu?!

Biserica română unită are o frumoasă cunună de inteligență laică respectabilă, și lașitatea acesteia e cauza, că nu-și reclamá și pretinde drepturile competente, *avute dela urzirea bisericei în afacerile bisericescol. Dacă ești môle, toți te bagă 'n fole!*

Ne plângem și cu multa dreptate, că străinii tind a ne smulge armele din mână în lupta pentru existența națională, de legitimă apărare. Dăr ce să dícă, când de altă parte însă-și biserica, ca o mamă vitregă, tractéză pe fii ei, despoind-i de drepturile avute *ab antiquo* în afacerile bisericescol!

Și apoi cine să apere biserica română unită „în împregiurările schimbate“, decât elementele independente din sinul ei sunt ignorate și depărtate?

Aci fiă-mi iertat a da expresiune unei dorințe vechi și adenc simțite nu numai de mine, ci de toți membrii clerului rural unit și de toți fii cu bun simț ai bisericei noastre: Când actualul Metropolit unit — Dumedeul sé-l țină și sé-i ajute — ar tinde în direcțiunea indicată și pe calea bătută de genialul arhieru al sori bisericei neurite române, ar fi bine-meritat și în veof binecuvântat de biserica unită și de națiunea română și ar fi al doilea restaurator al Unirei!

Clerul rural al bisericei române unite încă numai dela realizarea acestui ideal pôte spera emanciparea sa din actualele situațiune umilită moralicesce și puțin demnă de invidiat.

Iunius.

Cestiunea cretană.

Afacerea cretană se află încă tot în stadiul arătat în numărul nostru de ér. Nimica nou nu s'a întâmplat, afară dără de debarcarea unor detașamente mixte la Retimno, Herakleon și Sitioa, signalată din Atena. E'ă scirile cele mai însemnate, ce au sosit ér și ađi:

Cu data de 17 Febr. se telegraféză din Atena:

Comandantul trupelor grecescol debarcate la Colymbari, colonelul *Vassos*, înaintéză asupra Caneei. El a lansat o proclamațiune cătră poporul cretan, dícând, că nenorocirile suferite de cretani au deșteptat sentimentul național al poporului elenic. *Regele a hotărit să pună capăt situațiunei prin ocuparea militară a Cretei.* — Proclamația promite că se vor respecta onórea, viața, averea și convingerile religioze ale locuitorilor și dícă, terminând, că Grecii aduc în insulă pacea și egalitatea.

Ocuparea internațională a insulei pre-ocupă mult *opinia publică și cercurile oficiale din Atena*. Consiliul de miniștri este

în permanență intrunit la palat, sub preșidenția regelui George.

Amirarul italian *Canevaro* a comunicat comandantului forțelor navale ale Greciei, prințului *George*, *decisiunea puterilor de a ocupa insula Creta, și i-a recomandat de a renunța la bombardarea Caneei*. În același timp, guvernul militar al fortăreței turcescol a făcut cunoscută colonelului *Vassos* hotărerea puterilor. Acesta a refuzat să răspundă, exhibind *ordinul precis ce-l are de-a ocupa insula în numele regelui George*. Nu s'a hotărit încă ce atitudine va lua corupl de ocupațiune grec.

Comitetul *Ligei naționale grecescol* din Bucurescol a publicat următorul manifest: „Fraților! comitetul revoluționar din Atena ne-au însărcinat de-a adresa un apel cătră Grecii din străinătate, într'un scop filantropic, pe care generositatea Grecilor din totă lumea l'a susținut înainte cu câte-va luni. Fraților! copiii și femeile Cretei rătăcesc pe vârful muntilor crețeni acoperiți de zăpadă, pe când alte familii alungate de Handsarul musulman fug spre litoralul insulei, căutându-și scăparea pe bastimentele străine. Fraților! să ne grăbim a ajuta pe refugiații strămtorați, pe bolnavii și vulnerații espuși tuturor periculelor lipșiți de totă protecțiunea. Sunt frații noștri, este sângele nostru!“

În urma acestui apel se asigură, că s'au adunat o sumă foarte mare. Numai în Bucurescol s'au adunat peste 500.000 lei. Dovadă, că Grecii stau bine în România.

Numeroși Greci tineri din România au plecat în Grecia pentru a intra în șirurile armatei grecescol ca voluntari.

O fôie din Berlin publică o convorbire ce a avut'o un corospondent al foilor italiene cu un diplomat grecescol din Berlin, probabil cu însuși ambasadorul grecescol. „Noi“ (Grecii), dize el, „am ocupat de fapt insula. Pe câte vreme *trupele puterilor* vor rămâne înăuntrul fortărețelor, Grecii nu vor pușca asupra lor; de vor părăsi însă forturile, nu putem să garantăm, că nu vor pușca însurgenții. Dacă puterile ar pași în adevăr față cu Grecia la estrem, s'ar putea ca într'o bună diminiță cei 200.000 de Greci ai Constantinopolei să asedieze palatul Sultanului (*Yldiz-Kiosk*) și să arunce flacăra între colonile grecescol răspândite în totă Turcia, bravând ori ce pericol ori ce consecență, ca în războiul de independență. Un popor adus la desperare e în stare a face totă. — Mai puțin provocător s'a exprimat diplomatul asupra *pretensiunilor grecescol*. El se mulțumesc în privința acesta cu o *autonomiă* a Cretei sub un Grec ca guvernor, bunăoră sub prințul *Mavrocordat*, fostul ambasador în Constantinopol, fiul eroului național grecescol. „Un prinț din sânge regesc“, dize el, „nu va voi să fie nici-odată vasalul Sultanului.“

Din Paris se anunță, că acolo situațiunea e privită astăđi ca mai puțin amenințătoare. Sultanul se arată mai prevenitor față cu staturile puterilor. Cât pentru Grecia să crede în Paris, că aventura, în care s'a aruncat guvernul din considerațiuni față cu dispoziția națională, nu va fi continuată până la estrem. Puterile, ținând seamă de greua situația a regelui *Gheorghé* și a cabinetului *Delyanis*, vor interveni cu crutare, mai ales neavând nici un înțeles de a produce o prea mare nemulțumire în Grecia. Ideea rechiámării imediate a flotei grecescol pare deci a fi fost părăsit. Probabil, că se va lăsa ca guvernul grecescol să ficeze terminul pentru ea. Se speréză astfel a se ajunge cu precauțiune și cu moderațiune la o soluțiune paofnică.

„Corospondența Politică“ din Viena anunță, că guvernul rusesc a dispus să se declare la Belgrad și la Sofia, că Țarul speră mult, că Serbia și Bulgaria nu vor întreprinde nimic contra operei de pace în Europa. Proiectul privitor la blocarea cós-telor grecescol face obiectul principal al negociațiilor dintre puteri; cea mai mare

parte a acestora au dat deja aprobarea lor și în auzând se așteptă o înțelegere generală.

SCRIRILE DILEI.

— 7 (19) Februarie.

Noua liniă ferată S.-St.-Georgin — Ghi-meș, după cum am mai amintit, se va deschide la începutul lui Martie. Direcțiunea din Clușiu a căilor ferate a și primit ordin, ca să facă pregătiri pentru deschiderea noului linii, îngrijind, ca până la începutul lui Martie să esarendeze neapărat restaurantele de pe la gări. La deschidere, probabil, va lua parte și ministrul de comerț.

Din Lipsca ni-se comunică îmbucurătorea scire, că cu ziua de 16 Febr. u. d-l Dr. *Gustav Weigand* a fost numit profesor la facultatea filosofică din Lipsca.

„**Albina**“, institutul de credit și de economii în Sibiu, își va ține a 24-a adunare generală în 27 Martie n. Din încheierea conturilor cu finea anului trecut aflăm, că ea a realizat în cursul anului es-pirat un *profit curat de 131,357 fl. 60 cr.* (în 1895 profitul a fost: 124.311 fl.) Anul trecut „*Albina*“ a plătit 18.229 fl. 75 cr. dare directă și 23.737 fl. dare după întereșele dela depuneri. Între propunerile Direcțiunii din incidentul jubileului de 25 ani dela fondarea institutului aflăm de remarcă mai ales propunerea, de-a se ridica un monument la mormântul primului director executiv *Visarion Roman* și crearea unui fond pentru un internat de băeți în Sibiu.

Administrator al episcopiei sârbescol de Buda a fost numit archimandritul *Lucian Bogdanovici*, un bărbat de 30 ani, care pe lângă limba sârbescă, vorbeșce bine și limba germană și maghiară. El are și șanse de-a fi ales episcop al acelei diecese.

Cerțele în sinul „Kulturgylet“-ului dela Clușiu se continuă. Secretarul *Sándor Jozsef* a publicat o declarațiune în diare, la care a răspuns președintele *Bethlen Gábor*. Acesta din urmă aruncă totă vina asupra lui *Sándor*. Va să dícă președintele *Bethlen* încă a luat poziția hotărită în favorul celor din opoziția. Astăđi vedem în „*Kolozsvár*“ un articol, în care *Sándor Jozsef* e luat în apărare față cu opoziția și se dá expresiune speranței, că *Sándor* nu va renunța la postul séu de secretar, în mânia tuturor persecutiunilor celor din opoziția, cari numai pentru aceea nu-l pot vedé în ochi, fiind-că a fost ales deputat cu program guvernamental. De altă parte foile din Budapesta comunică ađi scirea, că în urma conflictelor din ședința din urmă a comitetului, cei mai zeloși funcționari ai „*Kulturgylet*“-ului au început să-și dea dimisia. Așa a dimisionat până acuma proprietarul *Mezza Lejos*, care de deuce ani a administrat averea societății gratuit, ca prim cassar; controlorul *Szekula Ákos* (directorul dela „*Adria*“), care a fost unul din cei mai zeloși colecțanți de ajutóre pentru „*Kulturgylet*“, *Dr. Csernatosi Gyula*, inspector școlar, care a ocupat postul de notar și raportor al secțiunei literare; avocatul *Reményi*, care de-asemena a stat gratuit în serviciul societății împreună cu ceilalți. Primarul orașenescol *Albach* încă să fi declarat, că dacă astfel merg lucrurile, se va retrage din comitet. — În urma suspițiunilor ridicate contra sa, secretarul *Sándor*, care e numit în acest post pe vieță și cu drept de pensiă, ceruse să se alégă o comisiune, care să cerceteze lucrul. Comisiunea s'a și ales în ședința din urmă a comitetului, dér profesorul universitar *Csiky Victor*, care încă făcuse parte din acosta comisiune, acum și-a dat dimisia pe cuvânt, că la alegerea comisiei s'a procedat în mod ilegal. Cu un cuvânt, în sinul „*Kulturgylet*“-ului domnesce ađi o adevărată confuză babilonică.

De ale armatei române. *Recrutarea în România*, se va începe în anul acesta la 15 Febr. st. v. — Proiectul de lege prin care se modifică actuala lege a recrutării

10. *Dorințele Românilor, exprimate în adunarea Bucurescenilor din 3 (15) Martie 1857 Bucuresc.*

Foulard-Seide 60 kr.

bis fl. 3.35 p. Met. — japanesische, chinesische etc. in den neuesten Dessins und Farben, sowie schwarze, weiße und farbige **Henneberg-Seide** von 35 fr. bis fl. 14.65 p. Met. — glatt, gestreift, kariert, gemustert, Damaste etc. (ca 240 versch. Qual. und 2000 verschid. Farben, Dessins etc.). **Porto- und steuerfrei ins Haus.** — Muster umgehend. Doppeltes Briefporto nach der Schweiz.

Seidenstoff-Fabriken G. Henneberg
(K. u. k. Hofl.), Zürich.

Cursul la bursa din Viena.

Din 18 Februarie 1897.

Renta ung. de aur 4%	121.90
Renta de corone ung. 4%	99.20
Impr. oil. fer. ung. in aer 4 1/2%	122.50
Impr. oil. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.30
Oblig. oil. fer. ung. de ost. I. emis.	120.50
Bonuri rurale ungare 4%	97.50
Bonuri rurale croate-slavone.	98.—
Imprum. ung. cu premii	152.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	138.50
Renta de hartie austr.	101.10
Renta de argint austr.	101.15
Renta de aur austr.	123.40
Losuri din 1860	142.—
Actii de ale Banței austro-ungară.	948.—
Actii de-ale Banței ung. de credit.	393.50
Actii de-ale Banței austr. de credit.	362.25
Napoleonori	9.53
Marci imperiale germane	58.72 1/2
London vista	119.90
Paris vista	47.62 1/2
Rente de corone austr. 4%	100.50
Note italiene	45.10

Cursul pietei Braşov.

Din 19 Februarie 1897.

Banconote rom. Cump.	9.46	Vënd.	9.49
Argint român. Cump.	9.43	Vënd.	9.46
Napoleon-d'ori Cump.	9.50	Vënd.	9.53
Galbeni Cump.	5.65	Vënd.	5.70
Ruble rusesti Cump.	126.—	Vënd.	—
Marci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesti Cump.	10.60	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Nr. 1455—97

PUBLICAŢIUNE.

In pădurile orăşenesci din Braşov **se vënd** pe cale de oferte și licitațiune pentru perioada 1897—1902 următoarele cantități de trunchi de lemne și anume in:

Zenoga, etatul anual 651 m³ fag și 1056 m³. brađi și molitvi; Grădiște, etatul anual 334 m³. fag;

Clobucet, etatul anual 1248 m³. fag și 758 m³. brađi și molitvi. Greotis 357 m³. brađi și mol

Oferenții au de a-și ascerne, in **3 Martie a. c. înainte de prânz la 11 ore comisiunei în Bran** in birtul de sub castel eventualminte până in **2 Martie a. c. la prânz 12 ore** subscrisului magistrat ofertele inohise, provădute cu un vadiu de 10% din prețul de ofera-re și cu timbru de 50 cr., amintindu-se in ofertă in cifre și litere prețul de unitate per m., după părțile de pădure și soiul de lemne precum și dechierațiunea, că oferentului i sunt cunoscute condițiunile și că se supune lor.

In 3 Martie a. c. la 1/2 12 ore înainte de prânz se va ține tot-odată in Bran licitațiunea a căreia reflectanții au de a aduce cu sine amintitul vadiu.

Condițiunile de oferte și licitațiune se află la oficiul orăşenesc forestieral in decursul orelor de oficiu spre esaminare din partea fiă-căruia.

Braşov, 6 Februarie 1897.

1185,2—3

Magistratul orăşenesc.

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potă cumpăra in librăria Nicolae Ciurcu.

„CRIŞANA“, societate de economii și credit in Brad.

CONVOCARE

Memrii societății de economii și credit „Crişana“ sunt invitați la a

VI-a adunare generală ordinară,

ce se va ținea in 21 Martie st. n. a. c. la 2 ore p. m. in localitatea societății in Brad.

OBIECŢELE:

1. Deschiderea adunării.
2. Constatarea membrilor prezenți
3. Constatarea prescrișelor din §§. 50 și 76
4. Raportul direcțiunii și al comisiunii de supraveghiere pro 1896.
5. Decidere asupra compturilor anuale și a distribuirii profitului curat.

Brad, la 31 Ianuarie 1897.

Vasilii Damian m. p.,
director.

Dr. Ioan Radu m. p.,
secretar.

Contul Bilanțului

ACTIVE.		fl.	cr.	PASIVE.		fl.	cr.
Cassa in numărar		8,200	54	Capital social		22,600	—
Cambii escomptate		160,601	16	Depuneri spre fructificare		153,974	16
Împrumuturi pe obligațiunii		35,719	57	Cambii reescomptate		15,000	—
Împrumut hipotecar		9,483	40	Dividende neridicate		156	—
Mobilier	fl. 360.49 cr.			Fondul de rezervă		10,253	13
după amortisare de 10%	fl. 36.05 cr.	324	44	Interese anticipate		4,254	20
Interese de reescompt				Profit curat		9,398	76
anticipate		216	75				
Interese restante		890	39				
Anticipațiuni		200	—				
		215,636	25			215,636	25

Brad, la 31 Decemvrie 1896.

Vasilii Damian m. p.,
director.

Ioan Rusu m. p.,
cassar.

Ștefan Albu m. p.,
controlor.

Petru Rimbaș m. p.,
comptabil.

Subsemnata comisiune de supraveghiere am esaminat contul bilanțului și confrontându-l cu registrele principale și auxiliare, l'am găsit in consonanță și exat.

Brad, la 31 Ianuarie 1897.

Petru Gligor m. p.

Simion Băcillă m. p.

Teodor Pop m. p.

Contul Profitului și al Perderilor.

EȘITE.		fl.	cr.	INTRATE.		fl.	cr.
Interese de depuneri		7,400	25	Interese		14,733	05
Interese de reescompt		842	13	Provisiuni		3,623	50
Salarii		2,300	—	Diverse		4,389	23
Chirie		200	—	Taxe de înscriere		33	—
Competințe de timbre		56	45				
Spese diverse		350	26				
Marce de prezență		441	—				
Amortisare de mobilier		36	05				
Contribuțiune erarială	fl. 776.74 cr.						
„ comunală	fl. 237.91 „						
„ de 10%							
la depuneri	fl. 739.23 „	1,753	88				
Profit curat		9,398	76				
		22,778	78			22,778	78

Brad, la 31 Decemvrie 1896.

Vasilii Damian m. p.,
director.

Ioan Rusu m. p.,
cassar.

Ștefan Albu m. p.,
controlor.

Petru Rimbaș m. p.,
comptabil.

Subsemnata comisiune de supraveghiere am esaminat contul profitului și al perderilor și confrontându-le cu registrele principale și auxiliare le-am găsit in consonanță și exacte.

Brad, la 31 Ianuarie 1897.

Petru Gligor m. p.,

Simeon Băcillă m. p.

Teodor Pop m. p.

A V I S!

Prenumeratiunile la Gazeta Transilvaniei se potă face și reînoui ori și când dela 1-ma și 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonați se binevoiască a arăta in deosebi, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou se binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“

ANUNCIURI
(insertiuni și reclame)

Sunt a se adresa subscrisei administrațiunii. In cazul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scăgământ, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans.“